

ограничения, в свете наиболее насущных проблем безопасности, включая безопасность в области здравоохранения.

2. Право на свободу выражения мнений и право на защиту от языка вражды.

Уравновешивание свободы выражения мнений и недискриминации с защитой от языка вражды станет еще одной ключевой задачей в перспективной повестке дня в области прав человека. И как показывает рост движений за расовое равенство в этом году во всем мире, существует острая необходимость в решении этой проблемы с вниманием к различным особенностям личности и ее уязвимостям в современных условиях. Новая Стратегия и План действий Генерального секретаря ООН по борьбе с разжиганием ненависти предлагает возможность расширить понимание этих вопросов в современном цифровом контексте.

3. Свобода передвижения и право на защиту.

Передвижение людей в самых разных формах — от миграции до международных и внутренних поездок — было беспрецедентно ограничено по причинам общественного здравоохранения как внутри государств, так и между ними. С усилением государственного протекционизма, в связи с COVID-19, странам необходимо сбалансировать предоставление права на свободу передвижения с обязанностью поддерживать здоровье населения. Еще до COVID-19 вслески национализма с целью ограничения миграции, наряду с политикой общественной безопасности и борьбы с терроризмом, ограничивающей передвижение людей, долгое время находились в противоречии с концепциями прав человека, касающимися физической свободы и мобильности. Эти вопросы по-прежнему будут в центре внимания. Необходим обновленный, прямой разговор о том, как они должны взаимодействовать, особенно с учетом сегодняшнего акцента на защите от пандемий в будущем.

4. Государственный суверенитет и право на самоопределение.

Эта давняя глобальная проблема, возможно, выскользнула из заголовков в свете пандемии COVID-19, но она остается критической. Эта борьба может быть напрямую связана с относящимися к COVID вопросами государственной легитимности и структур управления, в то время как местные пути к управлению, похоже, никуда не денутся, и мы не должны этого ожидать. Как напоминают нам Brexit, независимость Каталонии и сепаратистские движения в Бангладеш, актуальные претензии к нынешним механизмам государственного суверенитета усиливают политические разногласия во всем мире, что нынешний кризис, вероятно, только усугубит.

5. Право на цифровой доступ и право на защиту от злонамеренных сил в Интернете.

ООН объявила «онлайн-свободу» правом человека, но сохраняющиеся пробелы в доступе и злонамеренные силы усложняют усилия по обеспечению этого права. COVID-19 еще больше выдвинул проблему цифрового доступа, особенно для тех, кто находится в бедности. Дезинформация и дезинформация в Интернете, как в отношении пандемии, так и в отношении ее воздействия на политические и социальные вопросы, также вызывают озабоченность. Реакция на эту напряженность должна учитывать конкретные воздействия, например, на молодежь и женщин. Одним из многих примеров является свидетельство непропорционального преследования женщин — политических активисток, кандидатов в конгрессмены в США, атакованных «фальшивыми новостными аккаунтами».

Кутырев Г.И.
(НИУ ВШЭ, Москва)

ПРОБЛЕМА ПАНДЕМИИ COVID-19 В КОРОЛЕВСТВЕ ИСПАНИЯ

Пандемия коронавируса (он же SARS-CoV-2 или COVID-19, 2019-nCoV), которая согласно китайскому офису Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) начала свое распространение из Уханя не позднее декабря 2019 г., теперьочно заняла свое место в плеяде вызовов глобальной безопасности и, соответственно, получила научную рефлексию со стороны как западных, так и отечественных ученых. На момент написания данной статьи (2020 г.) «ученые пытаются разработать вакцину против вируса 2019-nCoV, и ВОЗ оказывает им помощь»¹. Согласно сведениям журнала *Nature*², уже в апреле 2020 г. по всему миру в разработке ряда фармакологических компаний (например, *Moderna*, *Pfizer*, *Johnson & Johnson*, *GlaxoSmithKline*) и исследовательских групп при университетах находилось более 90 вакцин против SARS-CoV-2. Исследователи испытывали различные технологии, некоторые из которых ранее не использовались в лицензионных вакцинах. К примеру, создание прививки на основе ДНК или РНК вируса. Эти методы очень заманчивы, потому что с их помощью вакцину можно

¹ Рекомендации ВОЗ для населения в связи с распространением нового коронавируса // Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ) (2019-nCoV): мифы и ложные представления. URL: <https://www.who.int/rus/emergencies/diseases/novel-coronavirus-2019/advice-for-public/myth-busters>.

² Callaway E. The race for coronavirus vaccines: a graphical guide // Nature. URL: <https://www.nature.com/articles/d41586-020-01221-y>.

сделать за три месяца. Но пока они так и не доказали свою эффективность¹, — отметил в своем интервью каналу *Euronews* профессор французского Института Пастера Фредерик Танги.

Что касается ситуации в мире, то в некоторых странах сначала наметился существенный прогресс в борьбе с эпидемией (Италия, Франция, Испания), в то время как в других (Бразилия, Аргентина, Перу) достигла чудовищных масштабов. Однако, как только власти начали ослаблять режим карантина (июнь–июль 2020 г.) и жизнь начинала возвращаться к нормальному ритму, с началом осени начались новые вспышки заболеваний SARS-CoV-2, ознаменовав начало «второй волны». Так, ВОЗ полагает, что для 11 стран Европы сложилась особо опасная ситуация, «значительный всплеск, который при отсутствии контроля вновь поставит системы здравоохранения в Европе на край пропасти»². Ситуация во многом осложнилась из-за шенгенских правил, которые регулировали упразднение пограничного контроля на внутренних границах, и возобновления с 1 июля 2020 г. туристического сезона.

В исследовании мы попытаемся очертить некоторые тенденции борьбы с пандемией внутри Испанского королевства, проанализировать, какие именно политические решения для противостояния коронакризису были приняты администрацией Педро Санчеса, которая находится у власти с 2018 г., а также попытаемся оценить их успешность.

Таким образом, проведя исследование, следует сделать несколько важных выводов:

- ВОЗ предполагает, что коронавирус SARS-CoV-2 имеет животное происхождение и его источником стали либо «мокрые рынки» Уханя, либо промежуточные животные.
- Мировая общественность при пандемии COVID-19 столкнулась с двумя важными задачами — разработка тестов и вакцин против нового коронавируса (живым, индекативным, векторным и ДНК- или мРНК).
- В условиях чрезвычайного положения государства были вынуждены принимать решения, которые существенно ограничивали права и свободы граждан. В результате карантин стал причиной снижения мирового ВВП, разрыва торговых цепочек, снижения биржевых индексов. От коронакризиса пострадали туризм, авиационная отрасль и розничная торговля.
- Существует, по крайней мере, три важные проблемы систем здравоохранения в ЕС, к которым также относится и Испания. Это рост количества пожилых пациентов (65+), отсутствие в странах ЕС общенациональной политики в отношении НИЗ и рост затрат на систему здравоохранения.
- О причинах такой тяжелой ситуации именно в Испании спорят ученые и политики. Их видятся, по крайней мере, три: доля возрастной категории жителей в стране, интенсивность международного туризма и управленческая слабость администрации П. Санчеса.
- В итоге электорального цикла 2011–2016 гг. на смену несовершенной двухпартийной системе пришла новая многопартийная система, где помимо традиционных гигантов в лице НП и ИСРП стали играть роль другие партии, такие как «Вокс», «Подemos» и «Сьюдаданс».
- Очевидная слабость нынешнего коалиционного правительства П. Санчеса исходит из конфликта ИСРП и «Унидос-Подемос», их разных взглядов на формирование кабинета правительства. Это стало причиной того, что при начале пандемии власти Испании не спешили вводить карантинные меры, опасаясь за потерю поддержки среди населения.
- Как показало исследование, меры поддержки экономики со стороны администрации П. Санчеса являлись по большей части половинчатыми и без вмешательства тройки международных кредиторов вряд ли смогут остановить развивающийся экономический кризис.
- Существует очевидная прямая зависимость от уровня доверия населения к власти и распространения «фейк-ньюз». Так, в Испании это стало подогревать «антимасочные» и «антипрививочные» выступления в Мадриде и других городах Испании летом и осенью 2020 г.

Кучинов А.М.
(МЭИ, Москва)

КРИТЕРИИ ПОЛИТИКИ СОВРЕМЕННОГО ТИПА: НЕОБХОДИМОСТЬ ПОНЯТИЙНОГО УТОЧНЕНИЯ

При исследовании институциональных сред политических и квазиполитических явлений используются термины, недостаточно отрефлексированные в отечественной науке, требуется их понятийная проработка. Политика в античном, немакиавеллистском, понимании понимается как некий диалог равных конфликтного конкурентного характера. В нашей переформулировке — институционализированная, основанная на праве, а не на насилии, конкуренция ориентированных на общее благо

¹ Давлашян Н. COVID-19: как создают вакцину? URL: <https://ru.euronews.com/2020/02/22/ru-vaccine-explainer>.

² На Европу надвигается вторая волна // Коммерсантъ. URL: <https://www.kommersant.ru/doc/4396217>.